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Технологическая карта урока истории.

План:

1) Подготовка параграфа целиком.

2) Логические части параграфа.

3) Структура логической части, как модульного фрагмента урока.

Мы должны рассматривать урок как модуль. 

Модуль построен на основе: образ, анализ, смысл, действие, рефлексия.

Модуль - это восхождение к самостоятельному действию.

Учитель читает параграф в целом, определяет главную дату или событие параграфа, ключевые понятия параграфа, главные события параграфа. Связать данный урок с предыдущим и последующим. Разделить параграф на логические части – завершённость исторического явления, она отличается от абзаца параграфа, главное состоявшееся явление целиком. Каждая логическая часть это модульный фрагмент и начинается с актуальной беседы, учитель обращается к осмыслению исторической логики с точки зрения методических приёмов, с помощью которых будет освоен учебный материал детьми или, говоря иначе, учитель ищет ориентировочную логическую основу, с помощью которой материал будет лучше усвоен логически с помощью ориентировочной основы: характеристика исторического явления, беседа, объяснение, рассказ. 

Ориентировочная основа урока: я (учитель) объясняю, а вы(учащиеся) составляете план, я излагаю, а вы определяете понятия, я излагаю, а вы составляете хронику исторических событий, когда я закончу, вы прочтёте с тетради, ваша задача определить главное в моём рассказе, выписать главные пункты, записать, о чем вы не знали. После этого нужно проверить как дети усвоили материал и закрепить интерес действенным заданием.

Далее во фракции включается художественный образ, сопровождается рационально (прозаический рассказ, поэтические строки, историческая художественная репродукция). 

Пока в рационалистическом построении будет превалировать историческая рациональность, а художественный образ лишь дополнять, то он лишь станет возможным переживанием реальной жизни через историю, хотя бывают отдельные уроки, где художественный образ является главным - это уроки настроения. 

После того как художественный образ создан для внедрения в урок, учитель вводит познавательную задачу и связывает фракции с общей темой урока.

Урок исторического мышления.
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Интеллектуальное задание 4

Наиболее адекватно для детского восприятия от 3 до 4 элементов.

Анализ модульного фрагмента.

1) Эффективно ли актуальное введение во фракции, имеет ли оно отношение к исторической части фрагмента.

2) Выдержана ли логика исторического изложения, введена ли ориентировочная основа, удобна ли она будет детям, эффективно ли будет организована проверка, носила ли она эвристический характер.

3) Соблюдены ли правила художественного перевоплощения, соответствует ли художественная часть исторической, можно ли увидеть в художественном образе смысл исторического явления.

4) Завершающая задача связана ли темой урока.

Общая характеристика урока и основные направления анализа урока.
Урок исторического мышления.
1) Микромодуль мотивационной интриги – эта часть доходит до пика интереса, но не разрешается конфликт, а его разрешение проходит вовремя всего урока.

2) Микромодуль воспоминания.

3) Микромодуль изучение нового материала.

4) Интеллектуально – действенное закрепление.

5) Возврат к интриге и её разрешение, после изучения нового материала

Тема 8. Великая Отечественная война

§28. СССР и союзники. Итоги войны.
Основная идея:

«Даже победоносная война – это зло, которое должно быть предотвращено мудростью народов»

О. Бисмарк
Цель:

Создать условия для формирования эмоционально-оценочного отношения к Победе в Великой Отечественной войне, продуктивной деятельности обучающихся по анализу документов и выявлению значения и последствий Второй мировой войны

Задачи:

1. Познавательные: формирование знаний учащихся об итогах Второй мировой войны, ее разрушительных последствиях, всемирно-историческом значении Великой Отечественной войны, анализ различных источников информации, составление таблицы, использование знаковых систем для моделирования объектов;

2. Коммуникативные: отработка навыков обсуждения наиболее спорных проблем в группах, аргументированного обоснования своих суждений, культуры ведения дискуссии;

3. Регулятивные: отработка умения самостоятельно составлять тезисные планы ответов, творчески применять полученные знания в незнакомой (проблемной) ситуации;

4. Личностные: формирование гражданско-патриотических качеств учащихся

Результат:

1. Будут сформированы знания обучающихся об итогах Второй мировой войны, ее разрушительных последствиях, всемирно-историческом значении Великой Отечественной войны;

2. Одиннадцатиклассники приобретут навыки работы в группе, критического анализа различных источников информации, ведения дискуссии, составят таблицу «Итоги Второй мировой войны», тезисный план ответа на вопрос «Цена Победы», заполнят контурную карту «Изменение границ в Европе после Второй мировой войны», научатся работать с ПОПС-формулой;

3. Определят собственную гражданскую позицию к событиям Второй мировой войны.

Возможный риск. 

Тема достаточно объемна и многопланова, поэтому есть риск не уложиться во время урока, поэтому необходим строгий контроль за временем в ходе обсуждения и постоянное динамичное управление дискуссией. Тема также достаточно эмоциональна, напряженная по нравственным и этическим понятиям, есть опасность перенасыщения темы и всплеск эмоций у детей, поэтому необходимо держать дискуссию в определенных рамках и постоянно указывать на временной отпечаток событий – “прошлое, требующее оценки”.

Ожидаемые результаты. 

Максимальное выполнение целей и задач урока: углубление знаний учащихся о событиях ВОВ в истории России, формирование нравственной и гражданской позиций учащихся; умение вести диалог, участвовать в дискуссии, оперировать фактами, высказывать свое мнение. Создание целостной системы знаний о различных сторонах проблемы истории: военной, политической, нравственной, идеологической, человеческого фактора на войне. Высокая результативность (оценочный фактор).

Развить у учащихся навыки

- Аргументированного и лаконичного изложения своих мыслей.

- Построение доказательных рассуждений.

- Работа со статистическими данными, первоисточниками.

Технологии. 

Проблемные, информационно - технологические, коллективные, исследовательские, критического мышления, диспут, интерактивные.

Ресурсное обеспечение. 

Необходимое оборудование к уроку: Метроном, Книга Сообщение Советского Информ Бюро, карта Великой Отечественной Войны 1941-1945 гг., три плаката Родина Мать, три карты (Московская Битва, Курская битва, Берлинская Операция) фрагменты текста (цитаты) доске, информация по ведению урока, раздаточный материал в конвертах на три группы учеников (каждая группа по 5 человек), таблички на столы, конверт и чистый лист А – 4, три ручки, компьютер, колонки, проектор, экран, презентация и конспект к уроку.
Характеристика технологии проблемного обучения.
Это вид развивающего обучения, сочетающего принципы проблемной и самостоятельной поисковой творческой деятельности учащихся.

Включает следующие этапы:

1)Актуальное

2)Историческое содержание

3)Художественный образ

4)Интеллектуальное задание

5)Рефлексия
Ход урока

Организационный момент

Столы в классе стоят в три ряда, впереди две парты (пустые, но стоят три стула) развёрнуты лицевой стороной к классу и сдвинуты вместе, дети сидят по пять человек в группе.

Первый этап (Актуальное): Учитель: Здравствуйте! Меня зовут Ерохин Александр Игоревич, я учитель истории и обществознания и сегодня я проведу у вас урок по Истории России. Начнем. Сегодня утро морозное и солнечное, вы помните, почти как у А.С. Пушкина (мороз и солнце день чудесный...). А какое сегодня число … (Ответ детей).

Учитель: Правильно, а, что бы, не запутать в числах нам помогает календарь, (календарь прикреплён к доске) так давайте же вместе перевернём очередную страницу календаря, начнём новый день и наше занятие. Мы перевернули последнюю страницу ВОВ – война закончилась. Наступил мир. И все же осталось ощущение, что что-то мы упустили, остались сомнения и чувство недосказанности – не все события, факты, личности вошли в материал уроков. Проблемы оценки фактов всегда существуют у историков: в любом событии есть две стороны, а может быть и три, и четыре. Какое бы из событий мы не взяли, везде есть место сомнениям: пакт Молотова-Риббентропа и “секретные протоколы” (распечатаны документы лежат на столе учителя). 
Значение открытия второго фронта и как сложилась бы война в случае более раннего открытия второго фронта, блокада Ленинграда, и поведение союзников, и многие другие вопросы. Но история – наука строгая. П. Чаадаев когда-то написал: “История всякого народа представляет собою не только вереницу следующих друг за другом фактов, но и цепь связанных друг с другом идей… Эту историю создает не историк, а сила вещей…”.(прикрепляется к доске, вовремя цитирования). 
Фронтальный опрос:

Проверка домашнего задания: Учитель: На доске помещены три репродукции: плакаты «Родина Мать с присягой», «Родина Мать в Волгограде», «Солдат Алёша в Берлине» и три карты битв (Московская, Курская, Взятие Берлина), относящихся к разным этапам войны. Ученики по 2 от каждой группы отвечают, один по плакату, другой по карте ответы с места. (1) Что за плакат? К какому этапу войны он относится? 2) Какая битва изображена на данной карте?)

Вопрос: Учитель: В истории нашего государства была Отечественная война 1812 года и Наполеон, и Гитлер мечтали завоевать весь мир; население Российской Империи в начале 19 века и население Советского Союза в 20 веке одинаково сплотились для отпора врагу; было развернуто партизанское движение в тылу врага. Есть ли сходство в этих двух войнах?
Ответ детей: 
Учитель: (Слайд № 5).  В ходе прошлых уроков вы изучили основные события долгих лет Великой Отечественной Войны. Но давайте, ребята, вспомним вместе слова, сказанные одним из лидеров Германской Империи в конце 19 века (прикрепляется к доске вовремя цитирования):
«Даже победоносная война – это зло, которое должно быть предотвращено мудростью народов»

О. Бисмарк

Второй этап (Историческое содержание): (Слайд № 6). 
Учитель: 22 июня…этот день вечно будет отбрасывать нашу память к 1941 году, а значит и к 9 мая 1945 года (Слайд № 7). Между двумя датами – прочная нить. Без одной не было бы и другой. Точнее сказать – другой просто могло и не быть! Потому что наш народ сделал, казалось, все невозможное, чтобы выстоять и победить. (Слайд № 8). 1418 дней и ночей наш народ шел к Победе… Потоками крови, и слез была омыта за эти нескончаемо долгие 4 года наша многострадальная земля. Но наш народ выстоял и победил!!! Эта победа была закономерна!!!

Ребята, а давайте хотя бы на секунду задумаемся над вопросами, но ответим на них чуть позже. (Вопросы распечатаны и помещаются на доске, по порядку) А что если бы не было войны? Были у Советского Союза союзники? Почему так поздно был открыт второй фронт? Что если Советский Союз не победил? В этих вопросах мы будем разбираться. И сегодня на уроке мы, как обычно, будем: учиться, анализировать, сравнивать, обобщать, смотреть и слушать. Я объясняю, а вы составляете план, по ходу моего рассказа.
(Слайд № 9). Учитель: Мы подведём итоги Второй мировой и Великой Отечественной войн. Наше занятие посвящается 75–й годовщине Великой Отечественной войны (Великой Победе нашего народа в войне). В чем же были причины Победы?

У вас на столах находятся конверты с секретными документами периода ВОВ, ваша задача - внимательно изучить вопросы и выполнить задание, каждая группа, которая успешно выполнит задание (даст больше развёрнутых ответов) будет награждена медалями, чем больше медалей, тем и выше будет оценка за урок. (Мотивация) (таблички с названиями групп лежат на столах названием в низ). А сейчас поднимите таблички с названиями групп, и вы узнаете, по какому направлению будете работать, желаю успехов!
(Далее группы работают самостоятельно, на каждом столе у каждой группы задания с направлениями работы и конверты, в которых лежат документы: соглашение, статистические таблицы, приказы, которые помогут ученикам подготовить ответ).

Новый материал рассматривается по трем направлениям. На уроке будут работать следующие мозговые центры: 

(название групп на табличке, помещённой на столе). 
1) Людские и материальные потери вовремя ВОВ.

2) Территориальные изменения вовремя ВОВ.

3) Гео - политические изменения после войны.

(Идет работа в группах)

Поисковая работа с информационными источниками.

Выдвижение гипотез.

Коллективное создание продукта в соответствии с заданием.
Ученики записывают в тетради ответ по плану:

П – позиция (Я считаю, что…)

О – обоснование (потому что…)

П – пример (Я могу это доказать на примере…)

С – суждение (Исходя из этого, я делаю вывод о том, что…)

Вывод. 

(Данный вид работы длится в течение всего урока, результат ученики презентуют в конце урока)
Повествование учителя нового материала параграфа по следующим вопросам: 
1) Складывание антигитлеровской коалиции, 
2) Конференции союзников (Тегеранской), Ялтинская, Потсдамская конференция. 

Какие решения были приняты на конференциях?

Кто принимал участие в конференциях?

Какие территориальные изменения произошли в мире согласно решениям Потсдамской конференции? 

3)Дальневосточная компания Советской армии.

О ходе войны на Дальнем Востоке, объяснение целей СССР в войне с Японией, почему СССР взял на себя обязательство начать войну с Японией после победы над Германией 

4) Итоги войны. «Причины Победы» и определить причины победы в Великой Отечественной войне Советского Союза. 
После рассказа нового материала будет осуществляться оценивание каждого задания на качество выполнения и награждение команд.

(Слайд № 10). Учитель: Вторая мировая война самая масштабная, кровопролитная и разрушительная в мировой истории. В ней участвовало 72 государства (80 % населения земного шара). В вооружённые силы было мобилизовано 110 млн. человек. Общие людские потери достигли 50—55 млн чел., из них убито на фронтах 27 млн. человек, большинство из которых— граждане СССР.  Большие людские потери понесли Китай, Германия, Япония и Польша.

Военные расходы и военные убытки составили 4 триллиона долларов. Материальные затраты достигли 60—70 % национального дохода воевавших государств. Разрушены и уничтожены десятки тысяч городов и деревень, неисчислимые бедствия десятков миллионов людей. 

Победа в Великой Отечественной войне была победой народа. Она куплена дорогой ценой 27 млн человек; разрушено 1710 городов, более 70 тыс. сел, не менее одной трети национального богатства СССР (не считая расходов на эвакуацию, восстановление народного хозяйства), из мужчин 1923 года рождения осталось в живых всего 3%. 
И это лишь части цены, заплаченной народом, от имени которого поэт-фронтовик Б. Окуджава скажет позднее так: «...нам нужна одна Победа — одна на всех, мы за ценой не постоим». 
Создание ситуации затруднения, формулировка проблемы: Действительно ли за Победу можно заплатить ЛЮБУЮ ЦЕНУ? 
(Ответы детей).
Учитель: Складывание антигитлеровской коалиции. Сразу после начала Великой Отечественной Войны правительства Англии и США, понимая опасность Гитлеровской Германии, выступили с заявлениями о поддержке Советского Союза, (Слайд № 11) первым стал премьер – министр Англии 22 июня 1941 года Уинстон Черчилль выступил по радио с заявлением о поддержке Советского Союза. (Слайд № 12) Спустя два дня 24 июня 1941 года президент США Рузвельт выступил с заявлением об оказании помощи Советскому Союзу в войне против Германии.

(Слайд № 13) 12 июля в Москве было заключено Советско – английское соглашение о совместных действиях в войне против Германии и её союзников. Оно явилось первым шагом на пути создания антигитлеровской коалиции, она была сформирована в январе 1942 года.
(Слайд № 14) 2 августа 1941 правительство США приняло решение об оказании помощи СССР в борьбе против Агрессора (закон об ленд – лизе), поставки в СССР начали осуществляться с ноября 1941 года.
(Слайд № 15) В сентябре 1941 советское правительство признало генерала Шарля де Голя, возглавлявшего движение «Свободная Франция» как лидера французского сопротивления гитлеровской германии.

Главной проблемой во взаимоотношениях между СССР, Англией и США был вопрос об открытии второго фронта в Западной Европе, первые договорённости были достигнуты в мае 1942 года, но Англия и США не сдержали своих обещаний, они не помогали СССР, а были заняты лоббированием своих интересов в сражениях в Северной Африке, Сицилии и Южной Италии.
(Слайд № 16) Конференция Союзников. Тегеранская конференция —28 ноября — 1 декабря 1943 года. Первая встреча лидеров «Большой Тройки» состоялась в ноябре 1943 года в Тегеране. 
В конце ноября И. В. Сталин покинул Москву на литерном поезде № 501 по маршруту Москва — Сталинград — Баку в условиях глубокой тайны. Из Баку в Тегеран делегация вылетела на самолетах. В воспоминаниях маршала авиации А. Голованова есть упоминания о перелёте Сталина и всех советских представителей этой конференции, подготовленных им лично. Летели два самолёта. Голованов лично управлял вторым. На первом, которым управлял Виктор Грачёв, летел Сталин, Молотов и Ворошилов Рузвельт прибыл в алжирский порт Оран на линкоре «Айова», затем Рузвельт и Черчилль встретились в Каире. 28 ноября делегации трёх держав прибыли в Тегеран.

Рузвельт принял приглашение поселиться в здании советского посольства, Черчилль поселился в британском представительстве, которое находилось напротив советской дипломатической миссии. Встречи лидеров проходили в объединенном «коридором безопасности» советско-британском дипломатическом комплексе.

В секретной переписке руководителей трёх государств использовалось кодовое название конференции — «Эврика»

(Слайд № 17) Союзники обещали СССР открыть Второй Фронт в мае 1944 года в северной Франции, но открыли его на месяц позже, (Слайд № 18) когда СССР уже не нуждался в помощи и сам мог завершить войну против Германии.
(Слайд № 19) Ялтинская конференция 4-11 февраля 1945 года на ней было принято решение создать специальное международное учреждение – Организацию Объединённых Наций, главной целью которого было сохранение мира и поддержание стабильности. В Ливадийском дворце - бывшей летней резиденции Императора Николая II. На конференции обсуждались коренные вопросы, касавшиеся завершения Второй мировой войны, в т.ч., об условиях капитуляции Германии, о зонах ее оккупации, репарациях. Самые ожесточенные споры развернулись вокруг Польши - составе ее будущего правительства и западных границах государства. 
Положительно был решен вопрос о создании международной организации безопасности. Участники переговоров договорились созвать 25 апреля 1945 г. в Сан-Франциско конференцию для учреждения Организации Объединенных Наций. Сталин, Рузвельт и Черчилль подписали в Ялте секретное соглашение, подтверждавшее ранее данное Сталиным обещание, что СССР вступит в войну с Японией на стороне союзников через 2-3 месяца после капитуляции Германии.
(Слайд № 20) Официально Вторая Мировая война для Европы завершилась 8 мая 1945 г. Считается, что для СССР Вторая Мировая и Великая  Отечественная  закончились уже на следующий день, 9 мая, однако мало кому известно, что тогда Советский Союз лишь принял капитуляцию фашистской Германии, а формально война с немцами окончилась лишь в 1955 г., когда был издан указ «О прекращении состояния войны между Советским Союзом и Германией». (Слайд № 21) Безусловно, главным и основным результатом Великой Отечественной войны стало освобождение территории СССР от немецко-фашистской оккупации, то есть то, что СССР удалось отстоять свой суверенитет и самостоятельность, избежать уничтожения и порабощения народов, входивших в состав Союза. Также итогом можно считать избавление всего мира от угрозы фашизма, ведь поражение, нанесенное немцам на территории Советского Союза, по праву считают решающим событием на пути к победе. Однако были и другие итоги, гораздо менее радужные и приятные. 

(Слайд № 22) Потсдамская конференция (также Берлинская конференция) — Третья и последняя официальная встреча лидеров «большой тройки» — трёх крупнейших держав антигитлеровской коалиции во Второй мировой войне. В конференции участвовали председатель Совета народных комиссаров СССР и председатель Государственного комитета обороны СССР И. В. Сталин, президент США Г. Трумэн, премьер-министры Великобритании У. Черчилль(до 25 июля) и К. Эттли (с 28 июля). 
Потсдамская конференция состоялась после победы над гитлеровской Германией и в преддверии вступления СССР в войну с Японией для выработки послевоенной программы мира и безопасности в Европе и мире в целом. Конференция проходила с 17 июля по 2 августа 1945 года в непосредственной близости от Берлина, разрушенной столицы поверженной Германии, в городеПотсдаме во дворце Цецилиенхоф.

В повестку Потсдамской конференции в первую очередь вошли вопросы, относившиеся к побеждённой Германии: переустройство политической жизни немцев на миролюбивой и демократической основе, военно-экономическое разоружение страны и хотя бы частичное возмещение материального ущерба, нанесённого другим странам, а также наказание нацистских преступников, деятельность которых обернулась неисчислимыми бедствиями и страданиями человечества. На конференции в Потсдаме также обсуждались вопросы мирного урегулирования отношений со странами, воевавшими на стороне Германии, — Италией, Болгарией, Венгрией, Румынией и Финляндией. Участники конференции также обменялись мнениями по вопросу восстановления государственной самостоятельности Австрии, а также помощи в возрождении и развитии союзных стран Польши и Югославии. 
(Слайд № 23) Дальневосточная компания Советской Армии. В соответствии с достигнутыми договорённостями полученными в Ялте, СССР 5 апреля 1945 денонсировало пакт о нейтралитете с Японией и 8 августа объявило ей войну. Общее руководство войсками осуществлял маршал Василевский. Планировалось нанести удары в трех направлениях: с территории Монголии (Забайкальский фронт — командующий маршал Р. Я. Малиновский), из Советского Приморья (1-й Дальневосточный фронт — командующий маршал К. А. Мерецков) и из района Благовещенска и Хабаровска (2-й Дальневосточный фронт — командующий генерал М. А. Пуркаев). Фронты располагали 1,5 млн. человек, 27 тыс. орудий и минометов, 5,2 тыс. танков и 3,7 тыс. самолетов.

За короткий срок после начала боевых действий советские армии совершили марш-бросок через Хинганский хребет, считавшийся непроходимым для техники, и вышли в тыл противника. Танковые и пехотные части поддерживали корабли Тихоокеанского флота и Амурской флотилии. 19 августа командование Квантунской армии заявило о готовности сложить оружие. (Слайд № 24) 2 сентября под совместными ударами вооруженных сил союзников Япония полностью капитулировала.

Это было завершающее событие второй мировой войны. К Советскому Союзу отошли южная часть Сахалина и острова Курильской гряды. Сфера его влияния распространилась на Северную Корею и Китай.
(Слайд № 25) Итоги войны. В послевоенные годы, данные о том, как отразились боевые действия на численности населения СССР, не озвучивались. И.В. Сталин лишь упомянул, что потери Союза составили более 7 миллионов человек. Затем, уже в начале 60-х, Н.С. Хрущевым была названа другая, более впечатляющая цифра – около 20 миллионов. И лишь в марте 1990 г. были обнародованы данные, собранные в ходе работы специальной комиссии, которая проводила анализ под эгидой Министерства обороны Советского Союза.

По уточненной информации, во время войны погибло почти 27 миллионов граждан СССР (точное число – 26.6 миллиона).

Кроме собственно умерших, к человеческим потерям можно отнести и резкое падение рождаемости. Так, по официальным подсчетам, если бы уровень рождаемости в государстве остался хотя бы на прежнем уровне, население Союза к концу 1945 г. должно было составлять на 35 – 36 миллионов человек больше, чем было в реальности. Несмотря на многочисленные исследования и подсчеты, точное количество погибших во время войны вряд ли когда-нибудь будет названо.
Несмотря на многочисленные потери, на момент окончания войны армия Советского союза была самой многочисленной в Европе, и насчитывала более 11 миллионов человек. 
Кроме того, были существенно расширены границы государства, ведь к СССР присоединили часть Пруссии (будущую Калининградскую область); литовскую Клайпеду; за счет финских территорий – часть современной Мурманской области; Южный Сахалин; Закарпатскую область Украины; Курильские острова. Также к РСФСР присоединилась Тува, которая стала автономной областью, а затем – автономной республикой.
Договоренности с военными союзниками принесли и другие плоды, кроме помощи в военных действиях. Они помогли юридически закрепить права Советского Союза на те территории, которые вошли в его состав непосредственно перед началом войны, а именно Западную часть Украины и Белоруссии, некоторые территории Прибалтики, Бессарабию и Северную Буковину. Кроме того, победа доказала состоятельность Советской власти.
(Слайд № 26) Третий этап (Художественный образ): Вторая Мировая Война – это самый крупный и жестокий конфликт в истории человечества. 
Если завтра война, если враг нападёт, 

Если тёмная сила нагрянет-

Как один человек весь советский народ,

За свободную родину встанет!
Опрос каждой из трех групп, работающих на уроке,
Примерные варианты ответов детей, работающих в группах:

Потсдамская конференция определила Польско – Германскую границу. К Польше отошли земли к востоку от Одера и Нейсе. Восточная граница Польши была определена договорами между Польшей и СССР от 16 августа 1945г. Советско-польская граница была отодвинута на восток на 5-8 км, города Белосток, Перемышль, часть Беловежской пущи отошли к Польше 

(Территория  Польши  расширилась за счет германских земель, а восточная граница Польши должна соответствовать  этнической. Это подразумевало, что Западная Украина и Западная Белоруссия останутся в составе СССР.) 

Согласно решениям Потсдамской конференции Австрия разделена на зоны оккупации. Независимость Австрии была восстановлена в 1955г.
1-ый Дальневосточный фронт участвовал в освобождении северной Кореи, американцы – южной. 38 параллель разграничила американские и советские войска. После ВМВ Корея становится независимым государством. На её территория в 1948г. возникло 2 государства социалистическая КНДР и капиталистическая Южная Корея. Граница между двумя государствами шла по 38 параллели.
Политические изменения после войны
Международный престиж СССР качественно возрос благодаря его блистательным военным победам и неоспоримой военно-политической силе. За его спиной стояли: невиданно сплочённый в истории народ, неограниченные природные ресурсы, развитая производственная база и мощный военно-промышленный комплекс. Однако в ходе войны СССР понес самые большие людские потери, а население нуждалось в повышении благосостояния. 

В Восточной Европе, занятой советскими войсками, были установлены социалистические режимы.

В соответствии с решениями Ялтинской (1945 г.) и Потсдамской (1945 г.) конференций между империалистическими странами и СССР, от Балтийского до Средиземного морей,  на территории Европы создалась зона дружественных СССР стран, называемых в дальнейшем “Странами народной демократии”.
Международный престиж США тоже качественно возрос, однако, не за счёт блистательных военных побед, а за счёт продажи оружия и демонстрации в последние дни войны эффекта нового варварского оружия (две бомбы – и нет двух городов вместе с населением 0,5 млн. человек), военной необходимости применения которого уже не было. США понесли относительно небольшие людские потери, а материальные их потери включали только боевую технику. 
США были единственной воюющей страной, нажившейся на войне: годовой доход их увеличился по сравнению с довоенным уровнем (в сопоставимых ценах) в 1,5 раза. За войну они расширили производственную базу, создали мощный военно-промышленный комплекс и не стесненную в средствах разветвлённую военную разведку (ЦРУ).

Международный престиж Англии и Франции существенно снизился. Они лишились своих колониальных владений, попали в долговую кабалу к США. 

Причём Англия понесла ощутимый урон от немецких бомбёжек и ракетных обстрелов, а Франция была разорена немецкой оккупацией. По существу, они потеряли статус великих держав.
Фашистская Германия и Япония потерпели военно-политическое поражение.
Германия была разделена на зоны оккупации. Проводилась денацификация, демилитаризация, демократизация, декартелизация. Наказание военных преступников. В счет репараций изымается промышленное оборудование, суда. Япония была оккупирована войсками США. Проводилась демократизация, аграрная реформа, ликвидировались военные концерны (дзайбацу). Наказаны военные преступники.
В Италии вооруженные силы сохранялись в пределах, необходимых для оборон, обозначены ограничения в области военно-морских и военно-воздушных сил и в производстве современного вооружения.
Все бывшие союзники Германии (Италия, Румыния, Венгрия, Болгария и др.) в конечном итоге объявили войну Германии. Руководство этих стран, кроме финского, было уничтожено либо своим народом, либо германским командованием за намерение измены. 

К сожалению, к итогам Великой Отечественной войны относят и укрепление тоталитарного режима в СССР, возрождение политики репрессий, несколько ослабленных в военные годы. Европа оказалась разделена на два лагеря: западный капиталистический и восточный социалистический.

Возможные ответы детей.
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	Италия 
	Достижение мирового первенства
	Потерпела военно-политическое поражение

	Япония
	Достижение первенства            в Ю-В Азии
	Потерпела военно-политическое поражение, лишалась своих колоний.


Одним из главных итогов Второй мировой стало создание ООН на основе Антифашистской коалиции, сложившейся в ходе войны, для предотвращения мировых войн в будущем. Устав ООН, содержал основные принципы международных отношений, по которым “агрессия является тягчайшим преступлением перед человечеством”. 

Учредительное собрание по созданию Организации Объединенных Наций проходило в Сан-Франциско в апреле-июне 1945 г.

Учредители ООН учли уроки деятельности Лиги Наций, которой не удалось предотвратить ВМВ. В отличие от Лиги Наций, учредители ООН провозгласили принципы ее Устава универсальными, то есть обязательными для всех государств, в том числе и не являющихся членами ООН. Важнейшим органом ООН стал Совет Безопасности, включивший в качестве постоянных членов крупнейшие государства-учредители этой международной организации — США, СССР, Китай, Великобританию, Францию. Любое государство, ставшее жертвой нападения, могло обратиться в Совет Безопасности, наделенный правом принятия мер, вплоть до военных, для пресечения агрессии. Принцип личной ответственности лидеров за пренебрежение к международным обязательствам, за попрание норм гуманности установили Нюрнбергский и Токийский трибуналы. Международный трибунал над фашистскими лидерами проходил в любимом городе Гитлера – Нюрнберге, где в свое время проходили съезды нацистской партии, он длился почти год – с ноября 1945 по октябрь 1946 г..403 открытых судебных заседания,116 свидетелей 4 тыс документальных доказательств. Фашистская  и нацистская идеологии были признаны преступными на Нюрнбергском процессе и запрещены. По завершению Нюренбергского процесса 20.11.45г. – 01.11.46г. двенадцать человек было приговорено к смертной казни через повешенье, а семь – к пожизненному заключению или длительным срокам, приговором токийского процесса (03.05.46 – 12.11.48) – семь человек к смертной казни и шестнадцать – к пожизненному заключению

Международный трибунал над японскими военными преступниками проходил в городе Токио в мае-1946 – ноябре 1948 гг..

В Италии народ ещё до окончания войны свергнул фашистский режим и сам расправился с его руководством: в частности, Муссолини был повешен партизанами вниз головой. 

Кроме главных военных преступников к ответственности были привлечены сотни их подручных, осуждённых трибуналом на разные сроки заключения. Однако, не все военные преступники понесли заслуженную кару. Часть их благодаря стараниям определенных кругов англо-американской стороны и Ватикана скрылась и благополучно дожила до глубокой старости.

Четвёртый этап (Интеллектуальное задание Вопрос – Ответ): отвечает один человек от группы.
Первая группа. На основе анализа таблиц объясните большие различия в потерях, понесенных в войне разными странами? Подумайте, чем были вызваны большие потери советских войск, хотя с точки зрения военной науки большие потери несёт наступающая сторона?

Примерные ответы учащихся: огромные потери Советской стороны объясняются следующим: 

1) преимуществом неожиданного первого удара;

2) с начала военных действий СССР приходилось одному оборонять непрерывную линию фронта, протяженностью свыше четырех тысяч километров  (от Баренцева до Черного морей). 
При этом, советской стороне в разные периоды войны противостояло от 190 до 266 дивизий противника. Союзным же войскам последовательно противостояли: в Северной Африке (1941 – 1943гг.): 9–20 дивизий, в Италии (1943 – 1945гг.): 7–26 дивизий и на западном фронте (т. е. до и после высадки десанта в Нормандии): 56–75 дивизий. В ходе боевых действий советские войска разгромили 607, а союзные – 176 дивизий противника, причем 80% потерь немецко-фашистская сторона понесла на советско-германском фронте.

Вторая группа. Подавляющее большинство советских историков, официальная историография Второй мировой войны утверждали, что решающую роль в разгроме фашистской Германии и императорской Японии сыграл Советский союз.
Ряд западных историков, напротив, полагают, что «архитектором победы», «арсеналом демократии» выступили США. Какова ваша точка зрения в историческом споре

(Ответы детей): Кроме того, весьма распространена точка зрения, согласно которой главными  поворотными пунктами  явились сражения в Африке, на Тихом океане и во Франции, хотя признается определенное значение Сталинградской битвы и тяжесть бремени, вынесенного Советским Союзом. 

Третья группа. Некоторые западные историки и военачальники (Фуллер, Брайант) заявляют, что причинами поражения гитлеровской армии являются следующее: ужасные холода, грязь, снег, и т. д. Можете ли вы с этим согласиться? (Ответы детей) см. таб.
	Страна
	Территориальные решения

	Германия
	Лишилась всех территорий, захваченных в 1930-1940-е гг., территорий на  Востоке: Силезии, Померании, Пруссии (переданы Польше и СССР) Франция получила от Германии Эльзас и Лотарингию. Чехословакии возвращена Судетская область, южные районы Словакии
Согласно решениям Потсдамской конференции Германия разделена на зоны оккупации, управление осуществлял Контрольный Совет союзников, включающим главнокомандующих оккупационных войск. Берлин выделялся в особую территорию, которая также должна была быть оккупирована войсками трех союзных держав. 

	Япония
	Лишилась всех колоний, зависимых территорий. Отказалась от Курильских островов и Южного Сахалина (заняты СССР)

	Италия
	Лишилась всех колоний (Ливии, ю-в часть Сомали…), сделаны территориальные уступки в пользу Югославии, Греции и Франции. Югославии, согласно Пражскому договору от 10.02.1947 г. отошёл п-ов Истрия; территория Триест была объявлена свободной, а в 1954 г. сев. часть вместе с городом Триест отошла к Италии, а юж. К Югославии.

Греции отошли о-ва Додеканес. 

	СССР
	В Европе:

1)по решению Потсдамской конференции к СССР отошёл Кенигсберг и прилегающий  к нему район.

2) По мирному договору с Финляндией от 10.02.1947г. Финляндия возвращала СССР Печенгу (Петсамо)
 СССР отказывался от аренды о.Ханко, но арендовал на 50 лет территорию СССР отказывался от аренды о.Ханко, но арендовал на 50 лет территорию Порккало -Удд. В 1956г. СССР отказался от аренды и этого п-ва.

3)По договору с Чехословакией от 29.06.1945г. к СССР отошли Закарпатье  вместе с г. Ужгород.

В Азии: Советский Союз получил южную часть Сахалина, Курильские острова, право аренды на Порт-Артур и право на совместную с Китаем эксплуатацию железных дорог в Маньчжурии. 

То есть вернул те позиции, которые царская Россия утратила после русско-японской войны 1904—1905 гг.

Вторая Мировая война стала причиной так и не разрешенного территориального спора между Россией и Японией о принадлежности южной части Курильских островов - Итуруп, Кунашир, Шикотан и Хабомаи.  До сих пор вопрос Курил остается болезненной проблемой в российско-японских отношениях. 


(Слайд № 27) Учитель:
Она была в линялой гимнастерке.

И ноги были до крови натерты.

Она пришла и постучала в дом.

Открыла мать. Был стол накрыт к обеду.

«Твой сын служил со мной в полку одном.

И я пришла. Меня зовут Победа».

Был черный хлеб белее белых дней.

И слезы были соли солоней.

Все сто столиц кричали вдалеке.

В ладоши хлопали и танцевали.

И только в тихом русском городке

Две женщины как мертвые молчали.
И.Г. Эренбург
Рефлексия

Ребята, а сейчас мы с вами напишем письмо мира будущим поколениям, для которых эта ВОВ будет далеким историческим событием, которые не увидят воочую ветеранов и откроют это письмо только через 100 лет Три предложения 1 – первая, 2 – вторая, 3 третья группа. Что бы вы хотели им рассказать об этой войне? Минута на обдумывание, и вам нужно выбрать одного представителя от группы. Сейчас по одному представителю от каждой группы выходят, садятся за стол мира и пишут письмо в будущее Три предложения, по одному от каждой группы. Молодцы, возвращайтесь на места.
Если вам было легко и интересно, поднимите зелёную звезду;
Если у вас возникли затруднения при изучении материала, то поднимите жёлтую звезду;
Если вы считаете, что вам было сложно и необходимо еще поработать над этой темой, то поднимите красную звезду.

Учитель: Но самое главное – это победа солдата, воина, труженика тыла, многонационального народа. Благодарю всех вас, дорогие ребята, и уважаемые взрослые. 
Выставление оценок.

Домашнее задание

Тема 8. Великая Отечественная война

§28. СССР и союзники. Итоги войны.

Повторение темы, подготовка к контрольной работе по теме «Вторая Мировая война».
(Слайд № 28)
На этом наш урок окончен. Спасибо за внимание!
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